

EL CORREO

Año XIX

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 10 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5⁰⁰ por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 10. Número suelto, 5 céntimos

MADRID

Martes 1^o de Noviembre de 1898

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 23, al Administrador de EL CORREO

Núm. 6.756

TRABAJOS DE CONCENTRACION

Cable de inteligencia

Ante la hipótesis, razonable por cierto, de que firmada la paz tendrán los partidos que prepararse a una obra de regeneración, se está hablando bastante de los esfuerzos que personas de diferentes categorías emplean estos días para ensanchar y fortalecer el partido que dirige el señor Silveira, demostrando en estos trabajos una vez más su patriotismo y su desinterés el ilustre general Martínez Campos.

Han deseado y desean también otras personas desligadas de la disciplina de partido, que el Sr. Silveira contara, cuando el caso sea llegado, con elementos neutros que podrían ser útiles; y, por último, se supone como irrefragable que recientemente se han hecho nuevas tentativas para una reconciliación con el general Pulaverja.

Estos antecedentes nos parecen de todos modos necesarios para apreciar bien el notable artículo que anoche publicó *La Epoca*, en nuestro sentir inspiración, cuando no obra completa, del Sr. Silveira.

Por todos los sistemas, es un cable más que se tira para procurar inteligencias hasta ahora no alcanzadas.

Veán nuestros lectores los párrafos más importantes de dicho artículo:

«El momento de la vida nacional en que nos encontramos es, por extremo, crítico; la guerra ha hecho notorios los daños y miserias de todo género en que vivimos; si recogemos su enseñanza para realizar en nuestros organismos una verdadera revolución, que propios y extraños señalan como precisa, hay esperanza de salvación para nuestra nacionalidad.

Si continúan al silencio del duelo público, miserables discordias, luchas de impotencias, ríscas de guerra civil o indiferencia corrompida a las lecciones de la desgracia, nuestra existencia nacional correrá serios riesgos de concluir con el siglo.

En presencia de peligros que no han menester de atisbos muy sutiles, que están en la conciencia del pueblo y forman el común sentir de las gentes, no es hora de volver la vista atrás, sino de concertarse los hombres de buena voluntad para salvar lo que queda del total naufragio.

Palabras autorizadas, hombrías de disyuntivas ideas y procedencias han levantado, con una u otra ocasión, bandera de radicales reformas, que entran en el común propósito de cortar desde arriba los gérmenes de revoluciones o trastornos que pudieran surgir de abajo, y la actitud del partido conservador ante ese movimiento, es decidida y resuelta en el sentido de aceptarlo como necesario, siendo para nosotros evidente la urgencia de empujar vigorosa en la manera de administrar y de gobernar, y en el sistema y política de premios y castigos.

A ningún conservador se le oculta la dificultad que ofrece la obra de poner en práctica y de realizar con prontitud, no ya del todo, sino la parte más esencial de esas aspiraciones universales, y comprende cuánto se aseguraría el buen suceso si el partido conservador se unieran, para llevarla a término, todos aquellos elementos nuevos hasta el presente, o procedentes de otros grupos históricos, que creyeran haber llegado la hora de prestar su concurso a una empresa verdaderamente nacional y de alto empeño.

Mucho se ha abusado en España del imperio de las circunstancias y de la gravedad de los momentos para justificar alianzas o coaliciones políticas; pero el mayor enemigo de convencionalismos y frases hechas habría de rendirse ante la evidencia de que no se trata de componendas o pretextos para obtener antes o después el poder, sino de la situación más peligrosa que ha atravesado nuestra nacionalidad desde que la hilvanaron los Reyes Católicos, y que, si ante tan notorios y apremiantes riesgos, los que tienen un pensamiento fundamental no se unen, las esperanzas de redención, y aun de continuar la miserable vida que arrastramos, se desvanecerán, sin otro resultado que frases elocuentes, profecías afinadas, ó lo más intentos generosos y sacrificios personales desgraciados.

Se espera una política nueva, una manera de ser el Estado y de vivir el Gobierno desde un principio diverso, y no debemos ocultarnos que sería preciosa garantía para ganar la confianza pública, desde luego, el que concurrieran al intento fuerzas sociales y neutras unidas por lo que la acción tuviera de común, que siendo tan grande la obra, con que se pusieran por todos los principales y más difícil-

les cientos, mucho se habría hecho y gratitud debería la patria a los que para tan alto fin hubieran aunado sus voluntades, aun cuando después se apartaran para sucesivos y más apurados detalles de la construcción.»

LAS CONFERENCIAS DE PARIS

La sesión de ayer

Paris 31.—La comisión hispano-americana de la paz ha estado reunida de dos a tres de la tarde de hoy. Ha seguido discutiendo las cuestiones relacionadas con Cuba, sin adoptar ninguna determinación concreta.

La próxima reunión se celebrará el viernes.

Paris 31.—La sesión celebrada hoy por las comisiones de la paz ha sido consagrada a la confirmación de las decisiones ya tomadas anteriormente, relativas al abandono de la soberanía española en Cuba y Puerto-Rico.

Las comisiones han decidido que las cuestiones relativas a la Deuda de Cuba sean tratadas después de todas las demás cuestiones que contiene el Protocolo.

Como ya se ha dicho, la próxima reunión se celebrará el viernes de la actual semana.—Fabra.

Telegrama del señor Montero Rios.

El señor ministro de Estado visitó ayer tarde a última hora al Sr. Sagarra para darle cuenta de un telegrama del Sr. Montero Rios, en el cual éste participaba que los delegados españoles y americanos acababan de celebrar una breve reunión.

En ella cambiaron unos y otros los proyectos que a prevención llevaban acerca de Filipinas; pero no se detuvieron a discutirlos, fundados en que, ante todo, convenía que ambas partes hicieran de ellos un estudio detenido, con objeto de tratar el asunto con pleno conocimiento de causa en otra sesión, que podría verificarse el próximo viernes.

Al mismo tiempo, en estos tres días habría lugar a dirigir a los respectivos gobiernos aquellas consultas que los puntos expuestos en los proyectos sugirieran a los comisionados.

El Sr. Montero Rios añade que envía por correo carta con amplios detalles acerca del particular.

FILIPINAS

(Telegrama oficial.)

En un telegrama de Ilo-Ilo que ayer recibió el ministro de la Guerra, da cuenta el general Rios de lo más saliente que ocurre en Filipinas.

Recientemente nuestras tropas han sostenido un encuentro con varias compañías de tagalos, que desertaron al enemigo y a las que lograron dar alcance, derrotándolas y causándoles muchas bajas.

Afirma el general Rios que en las Carolinas existe un orden completo, y participa que ha mandado un buque conduciendo a aquellas islas víveres para tres meses.

Ocupándose de Bisayas, dice que ha completado la reorganización de varios regimientos indígenas, mezclándolos con soldados peninsulares, lo cual da excelentes resultados.

Dice que ha llegado el trasatlántico «Montevideo», dejando la correspondencia en Ilo-Ilo, y saliendo después en dirección a Manila para recoger 800 soldados enfermos, que quedarán en las Bisayas.

El general Rios encarece la conveniencia de que cuanto antes saigan de Manila las tropas españolas que quedaron en aquella plaza.

De esto último se ocupará el Gobierno, para ver si le es posible adoptar alguna resolución en plazo breve.

Termina el general Rios dando noticias de la situación en que se hallan otras islas del Archipiélago.

El ministro de Estado también recibió otro telegrama del general español en Yokohama, comunicando que en las Carolinas reinaba tranquilidad completa.

GUILLERMO II EN JERUSALEN

Berlin 31.—Los buques de guerra fueron encargados de hacer los honores al Emperador Guillermo, no llegaron a tiempo a Haifa.

El kaiser, después de esperar inútilmente dos horas a bordo del «Hohenzollern», desembarcó sin que se le pudieran hacer los honores de costumbre.

Ayer fué inaugurado un Asilo de huérfanos, construido en las cercanías de la antigua ciudad de Betslem, dirigido por «diacónas alemanas».

Asistieron a la ceremonia la Emperatriz Augusta Victoria y muchos alemanes residentes en Palestina.

Guillermo II y su esposa se trasladaron inmediatamente al templo evangélico de Betslem para asistir al servicio religioso.

Después que terminó éste, el Emperador pronunció una alocución, encareciendo la necesidad de mantener viva la fe cristiana y de propagar las doctrinas del Salvador en la tierra donde vivió y murió por la redención de la humanidad.

Jerusalem 31.—El Emperador Guillermo abreviará su viaje a consecuencia, según se dice, del temor de complicaciones europeas.

EL REGIONALISMO

El Sr. Comas y Masferrer, jefe del partido liberal de Barcelona, ha dicho lo siguiente, ocupándose del regionalismo:

«Como uno de los medios de regenerar nuestra patria, se ha dado en suponer que existen corrientes regionalistas, entiendo que padecen grave error los que tal afirman.

Lo que sienta el país es la necesidad inmediata de grandes economías, igualdad para todos y por todos en contribuciones, y rectitud y justicia en la Administración.

Esto haría posible que se prestaran a ejercer cargos en las corporaciones populares hombres de buena fe y sin otra mira que servir a su país.

Reformarse las leyes provincial y municipal en sentido descentralizador, y el desarrollo de la riqueza pública se obtendrá en tiempo relativamente corto.»

PUERTO-RICO

El general Macías

El general Macías estuvo ayer en el ministerio de Ultramar en ocasión de no encontrarse en su despacho el Sr. Romero Girón; pero celebró una detenida conferencia con el subsecretario de aquel departamento, Sr. García Prieto, a quien refirió todas las particularidades ocurridas durante el mando del general Macías en Puerto Rico.

El Sr. Vallarino

Ayer se presentó al señor ministro de Marina el capitán de navío de primera clase D. Eugenio Vallarino, último comandante principal de Marina de Puerto-Rico, habiendo dado a su jefe cuenta detallada del modo de llevar a cabo la evacuación en la pequeña Antilla, en lo que se refería a Marina.

Antes de evacuar la isla, fué quemada la documentación reservada que había en los archivos de Marina y las banderas nacionales.

A los oficiales de la Armada que servían en la capital y en los distritos marítimos se les dió el correspondiente pasaporte.

El Sr. Vallarino entregó letras por valor de 64.524 pesos, que importó la venta del cañonero «Ciriolo» y una lancha de vapor que se encontraban en mal estado, del material viejo del arsenal y el mobiliario de las oficinas.

La artillería, armas y municiones del «Ciriolo», el material útil del arsenal y cinco torpedos, han sido conducidos a la Península en los barcos de guerra y en los trasatlánticos que pasaron por Puerto-Rico.

LA COMISION DE LA PAZ

El «New-York Herald» y el «Times»

Las razones que há pocos días expone el corresponsal del *Times* en París, citando precedentes de sucesos análogos, en favor de que los Estados Unidos ó Cuba libre debían, al asumir la soberanía de la isla, encargarse también de las obligaciones financieras de la misma, han producido gran indignación entre los americanos, si hemos de juzgar por el tono violento de la réplica que inserta el número del *New-York Herald*, hoy recibido, y de los inconsiderados ataques que dirige, no solo a Mr. Biowitz, sino a la dirección misma del *Times* y hasta a la prensa francesa que se ha hecho eco, como no podía menos de suceder, de los argumentos que militan en favor de la tesis sustentada por los comisionados españoles.

Para seguir, quizás, un procedimiento, en cierto modo simétrico, con el adoptado por el *Times*, así como el corresponsal de éste había dicho que tenía su información de «un gran personaje español», el redactor del *Herald* atribuye la suya a un americano, que aunque retirado a la vida privada, está en contacto con las mejores fuentes de información.

Las principales afirmaciones contenidas en las cuatro columnas que dedica el periódico americano a exponer su contestación, son las siguientes.

Los americanos no se limitan, como ha dicho el corresponsal del *Times*, a entregar Memorias escritas declinando el entrar en discusión. Las cuatro quintas partes del tiempo ocupado en las sesiones—dice—se emplean en discusiones orales en las que los americanos toman la parte que les corresponde.

Rechaza luego con indignación la idea de entregar la cuestión de la Deuda cubana a un arbitraje, sugerida por el *Times*. «Si esa es el resultado de la amistad de Inglaterra por los Estados Unidos—dice—no la necesitamos para nada.»

Afirma que el caso presente es único, y al negar que los Estados Unidos hayan ayudado a Inglaterra a pagar parte de la deuda contraída para sostener la guerra de la Independencia americana, y que el precedente de Texas, citado asimismo por el *Times*, tenga aplicación a la cuestión presente, pone de ignorantes a los corresponsales y directores de los principales periódicos ingleses y franceses, en una forma que demuestra que la educación del anónimo informante ha sido bastante descuidada, y que el *Herald* mantiene su tradición de insertar cuanto le dicen, sin cuidarse de con-

cordarlo con los tratados elementales de urbanidad.

En contradicción con lo anterior, reconoce luego que, en efecto, ha habido casos en que al pasar la soberanía de un país a otro, ha sido acompañada del reconocimiento de la deuda, viniendo en rigor a repetir el mismo argumento expuesto tantas veces en favor del reconocimiento de aquella parte de la deuda empleada en beneficio de Cuba.

En cuanto a la garantía de las aduanas de Cuba, que podían alzar los tenedores de esta deuda, España puede contestarles que el haber perdido en la guerra la priva ahora de este medio de satisfacerles, y entonces que vean así como el Tesoro español responde subsidiariamente de la Deuda de Cuba, hay alguna otra potencia que, a su vez, garantiza la obligación contraída por España, y no habiéndola que se resignen filosóficamente con su suerte.

Afirma tranquilamente, y sin aducir prueba alguna, que la agitación de los últimos días en favor de la Deuda cubana, solo obedeció a especulaciones en estos valores.

Respecto al argumento esgrimido por los comisionados españoles, cuando dicen que al renunciar España a su soberanía en Cuba ha de ser en favor de alguien, dice que no hay necesidad en este punto; más que de tenerse al Protocolo, donde solo se consigna la renuncia y nada más. Los ejemplos que en apoyo de esto cita, ó sea la renuncia de Napoleón en Fontenaybleau y la revolución del 68 en España, que privó del Trono a la Reina Isabel, no tienen paridad alguna con el caso actual.

Respecto a Filipinas, dice que se atreve a anunciar que los Estados Unidos, fieles al principio de no arriar la bandera donde una vez ha sido izada, se quedarán con Manila, y que si hacen esto no cometerán el error de no quedarse también con la isla de Manila esta situada. Por lo demás, de quedarse con Luzón, espera no se constata la equivocación de contentarse con esta sola isla, tratándose de un archipiélago que es indivisible por la situación respectiva de las islas que lo forman.

En suma, que nadie tiene razón, ni sabe derecho internacional, ni procede con rectitud más que los americanos; los demás, sin exceptuar sus buenos amigos los ingleses, son unos ignorantes, y aun éstos se prestan a que su principal periódico tome parte en especulaciones ilícitas. En cuanto a Filipinas, los Estados Unidos tendrán que resignarse a cargar con todo, accediendo a lo sumo a reconocer algo de la Deuda.

Y el que quiera más imparcialidad y conducta más generosa y magnánima será por empeñarse en pedir gollerías.

SEPULTURAS de hombres notables

El distinguido escritor D. Manuel Mesonero Romanos acaba de publicar un libro titulado «Las sepulturas de los hombres ilustres de Madrid», lamentándose justamente del abandono y el olvido en que yacen los restos de muchos hombres eminentes que han sido gloria de España por sus virtudes y sus talentos.

Cementerio de San Nicolás

Menciona primero el autor las sepulturas de hombres ilustres existentes en los cementerios cerrados en 1.^o de Septiembre de 1874. Son éstos el de San Nicolás, el de San Sebastián, el General del Norte, el de San Luis, el de la Patriarcal, el de San Martín y el General del Sur.

En el de San Nicolás yacen, en el monumento llamado de la Libertad, Calatrava, Argüelles, Mendizábal, Muñoz Torrero y Olzaga.

En el nicho núm. 877, el inmortal Espronceda; en el 792, el inolvidable Figarón; junto a éste, Egulaz, el autor de «El molinero de Subiza». No lejos de él, el favorecedor de los pobres y de la educación popular, D. Lucas Aguirre.

En diferentes lugares existen las sepulturas del tratadista de Derecho García Goyena; del pintor Vicente Camaron; del patriota D. Martín de los Heros; del sabio don Fermín Caballero; del que fué director del «Gil Blas», Luis Rivera; de D. Cirilo Alvarez, de gloriosa memoria en la magistratura.

También duermen el sueño eterno en el cementerio de San Nicolás, el famoso corresponsal de Madrid, marqués de Ponteja; el fundador de las «Cartas españolas», don José María de Carnerero; el general y escritor D. Fernando Fernández de Córdoba; la famosa actriz hispano-italiana Carolina Civi; el notable esultor Piquer; el insigne actor Carlos Latorre; no lo menos célebre Maique; el dramaturgo Perez Echevarría; el escritor Iza Zamacoia; Florentino Romea; y el famoso cantante Francisco Salas.

Cementerio de San Sebastian

En el cementerio de San Sebastian yacen, entre otros, D. Juan Martín Carramolino y la actriz Jerónima Lorenz.

De los dos panteones que llevan casi todo el patio de San Pedro, ocupó provisionalmente el de la derecha, hasta que en 1896 fué trasladado a la iglesia de San Jerónimo, el ilustre general Serrano. En el de la izquierda está enterrado el ilustre jurista don D. Joaquín Francisco Pacheco.

Yacen también en este cementerio Guzmán, el célebre antecesor de Mariano Fernández, y no lejos de él otro actor no olvidado aún Fernando Ossorio; casi debajo, en el suelo, Agustín Bonnat; Arjona, otra

gloria de la escena contemporánea; y allí, en una galería del patio de San Pablo, en el nicho 52, D. Francisco Martínez de la Rosa.

Asimismo yacen allí el marqués de Gerona, el fundador de la Sociedad de Seguros, D. José María de Goyri y D. Wenceslao Argumosa.

En el General del Norte, que sirve hoy de parroquia, tuvieron cristiana sepultura en otro tiempo hombres eminentes como el poeta Arriaza y el escultor Alvarez Cubero, perdiéndose después sus cenizas en la fosa común.

Cementerio de San Luis

En el de San Luis están enterrados Hartzenbusch, el músico Espin, D. Ramon Santillan, D. Diego del Rio, D. José de la Revilla, D. Lorenzo Arrazola, D. Isaac Nuñez Arenas, D. Francisco Javier de Búrjogo; el escultor D. José Tomás; el actor y escritor dramático Lombá; el eminente jurista consulto Escriche; Alenza, el discípulo predilecto de Goya; D. Manuel Breton de los Herreros; el marqués de Espeja; el general Fontdeviela y dos héroes del toro: el «Chilcanero» y «Pepeta».

En el de la Patriarcal yacen el general D. Evaristo San Miguel, tan célebre en su época y autor de la letra del himno de Riego; el escritor D. Ramon Lopez Soler; don Antonio Cavanilles; el pintor Nicolás Ruiz de Valdivia; el fundador de «La Ilustración Española y Americana», D. Abelardo de Cárlos; el tratadista de Medicina legal, D. Pedro Mata; el inolvidable Calzandibe y el insigne maestro de música religiosa don Hilarión Esclava; la aprima donna Nautier-Didier; los escritores Ribot y Fontseré, Caravantes y Ortega y Frías, y en un monumento que se alza en el centro del patio, el poeta más grande quizá del Parnaso moderno, Quintana.

Cementerio de San Martin

En el de San Martín, yacen los condes de Quinto, duques de Sevillano, el virrey marqués de Viluma, el ilustre general Tacón; D. José María Vallejo, el pintor Rosales, su continuador en la obra de los «Evangelistas», Cabot, y Suarez Llanos, a cuyo pincel se deben lienzos como el «Entierro de Lope de Vega»; los oficiales de artillería muertos en el cuartel de San Gil, Fontes, Puig, Valcárcel, Torreblanca, Balanzat, Escario y Henestrosa; el autor de «Ayer, Hoy y Mañana», D. Antonio Flores, el malogrado poeta Francisco Zes, el eminente escritor A. Gal Fernández de los Rios; el ilustre Aparisi y Guirrao, el distinguido literato D. Cayetano Alberto de la Barrera, D. Antonio María Segovia, el marqués del Socorro y otros.

En el General del Sur, la única sepultura que el autor precisa es la de D. Santos Lopez Pelegrin, y añade que así deben estar enterrados D. Patricio de la Escosura, el erudito Musso y Valiente, el autor dramático Puente y Branas, el filósofo Sanz del Rio y la actriz Rita Luna, cuyos restos han debido perderse en la fosa común.

Cementerio de la Alameda

En el de la Alameda están enterrados Isaac Peral, el poeta Velarde y el crítico Luis Alfonso. Frente a este cementerio y en el reducidísimo civil, yace el político Figueras.

En el de San Lorenzo, dos urnas gemelas ostentan estos dos nombres: Matilde Díez y Julia Roma. En el mismo patio yace el escultor Ponzone, el malogrado Luis Santana, Romero Ortiz, el creador del género bufo, Arderius; Mariano Fernández, el imitable gracioso de nuestro teatro clásico; Valeriano Becquer, el popularísimo «Fray Gerundio» (D. Modesto Lafuente); el pianista Power, Selgas, Bulogio Florentino Sanz, Roque Barcia, García Gutiérrez, Sánchez de Castro, Pina Domínguez, el benemérito Alcalde General Conde de Vista Hermosa, Nicomades Pastoy Díaz, Pérez Escrich, Ricardo Calvo, Castro y Serrano, Ventura Ruiz Aguilera, Carlos García Tassara, Galindo de Vera, Bernardo Rico, Joaquín Avaujo, el escultor Belver y el músico Skodopie.

En el de San María yacen D. Manuel R. Cerra, el pintor Valdivieso, Felipe Ducacal, el poeta Larranaga, el juriscónsul Casanueva, el músico Hernando, el cronista D. Ramon de Navarrete (Aemodet) y Narciso Serra.

Cementerio de San Justo

En el de San Justo están enterrados don Juan Nicasio Gallego, D. Janaro Perez Villamil, D. Juan de Rivera, D. Augusto Ulloa, D. Eugenio Moreno Lopez, D. Valentín Carlerera, D. Juan Alvarez de Lorenzana, D. Felipe Piatostea, D. José Joaquín de Mora, Casto Piatostea, D. Antonio María Esquivel, D. Antonio Gil de Zárate, D. Alejandro Oliván, el escritor militar Villamartin, Ayala, el general Novalesch, el general Villacampa, el escultor Sabino de Medina, el director de «La Epoca», don Ignacio José Escobar; el notable paisajista Carlos Haás, el general Cassola, el insigne Fernández y González; Bazaine, el vencedor de Metz, el mariscal de Francia, muerto entre extraños como un símbolo de las grandezas caídas y de las mudanzas de la suerte; el general Ros de Olano, D. Luis Vidart, el inolvidable Pedro Antonio de Alarcón, el insigne poeta D. José Zorrilla, el general Pavía, el pianista Zabalza, el pintor Martínez del Rincon, Colmeiro, D. Aureliano Fernández Guerra, Palmadori, Sanromá, Arrieta, Letamendi, el insigne cantante Ronconi, Francisco de Asís Pacheco, Manuel María José de Galdo, Carlos Coello, Luis Fernández Guerra, Castro, Hilario Teñasco, el músico Saldoni, D. Benito Gutiérrez, D. Vicente Hernández de la Rúa, Selgas Lozano y el doctor Santero.

Cementerio de San Isidro

En el de San Isidro yacen el duque de Frías, D. Manuel Rivadeneyra, el general conde de Valmaseda, D. Francisco Javier Istúriz, el general Zavala, los pintores Juan Antonio de Rivera y su hijo Carlos, el reputado doctor Suender, el maestro Oudrid, D. Antonio Cánovas del Castillo, Moreno Nieto, Alonso Martínez, Ventura de la Vega, Valentín Ferraz, Ferrer de Couto, D. Cristóbal Martín de Herrero, D. Serafín Estébanez Calderon (el Solitario), el exiliante de España D. Enrique de Borbon, don Pedro Gomez de la Serna, el doctor Benavente, el médico Gálbenzu, D. Juan de Ma-

LA ENSEÑANZA en Londres

En la última sesión del «School board», de Londres, se ha dado cuenta de hechos interesantes. En diez años se ha logrado elevar hasta el 3 por 100 de la población escolar total, el número de niños que asisten a la escuela primaria, después de haber cumplido los trece años. En el mismo período de tiempo, la edad media de los niños que asisten a la escuela se ha elevado en seis meses.

Se ha comprobado de nuevo que en las escuelas primarias la enseñanza elemental de las ciencias absorbe la mayor parte del tiempo y de la actividad.

Entre los asuntos de estudios facultativos en cada clase (y la mayor parte son facultativos), el descenso es muy marcado en lengua inglesa (209.000 alumnos en 1889, 120.000 en 1898) y en historia. Por el contrario, la enseñanza elemental de ciencias era seguida en 1889 por 2.000 alumnos únicamente, y en 1898 por 20.000.

El «School board» estima que esto constituye un peligro.

CURIOSIDADES

Los gusanos de luz

El profesor Langrey opina que el fenómeno de la fosforescencia del gusano de luz no es solitario de la vida del insecto, puesto que, según el profesor aludido, el gusano brilla después de muerto. Esta luz se hace más intensa por la acción del oxígeno, y se apaga en el vacío y en el ácido carbónico.

El resplandor de los gusanos de luz se debe a una combustión lenta, y no hay razón que se oponga a la posibilidad de producir artificialmente una luz análoga y más intensa.

Las investigaciones fotométricas y espectroscópicas han demostrado que los rayos emitidos por el insecto de que se trata se ciñen más estrechamente que los de cualquier otro foco de luz a la parte luminosa del espectro, y que el desarrollo de calor que acompaña al fenómeno no constituye más que el 1 por 400 del de la luz de gas de la misma intensidad. Este calor no es suficiente para elevar la temperatura de un termómetro en una milonésima de grado.

Las mareas en Noviembre de 1898

Habrán mareas altas el sábado 5 por la mañana al miércoles 9 mañana, principalmente el domingo 6 por la tarde y el lunes 7 por la mañana, días en que apenas excederán en un tercio de una gran marea ordinaria; y luego, desde el sábado 19 por la tarde al jueves 21 idem; la menor, algo más de la mitad de una gran marea media, el lunes 21 por la tarde.

Las grandes mareas se verificarán desde el domingo 13 por la mañana al jueves 17 por la tarde; las mayores, poco menos de la gran marea media, el martes 15 mañana y tarde, y del viernes 25 tarde al miércoles 30 idem; la mayor, cuatro quintos de una gran marea media, el lunes 28 por la tarde.

Composicion de granizo

Los Sres. Czernik y Karpinsky han examinado los granos de una granizada que cayó en Ivangorod (Polonia rusa), resultando que eran de dos clases y que cayeron de distintas direcciones. Los granos de una de ellas eran de forma de pera y ofrecían la singularidad de que en su centro opaco se descubrían gránulos negros que, sometidos al análisis químico, se vio que estaban compuestos de hierro con partículas de níquel, cobalto y silice. El hierro era, principalmente, óxido magnético y también hierro sulfurado. La existencia de este núcleo metálico indica claramente que los granos se han formado en derredor de él y que el polvo del aire ha desempeñado en su formación el mismo papel que desempeña en la formación de las nieblas, según las investigaciones de Aitken; y además la composición de este núcleo indica su origen cósmico. Es curioso el hecho de que, en el mismo punto, el Sr. Czernik recogió hace algunos años granizo que contenía granos de cenizas volcánicas del Vesubio.

EDICION DE LA NOCHE

En los cementerios

Los cementerios han estado hoy muy concurridos.

En las primeras horas de la tarde no se encontraba un coche en Madrid: todos habían sido tomados para trasladarse a los Campos-Santos.

Los puestos de flores naturales han agotado su mercancía.

Los tranvías del Este y los de Carabanchel iban atestados de gente.

EL PARLAMENTO ITALIANO

Roma 31.—El periódico oficial publica el decreto convocando el Parlamento para el día 16 del corriente.

El protectorado de Egipto

París 1.º—Algunos periódicos ingleses indican que aun en el caso, que se considera fuera de duda, de que los franceses abandonen a Fashoda, quedará en pie la cuestión de Bahr-el-Ghazal, sobre la cual es imposible que la Gran Bretaña haga concesión alguna.

Añaden que los franceses se han apoderado de dos territorios en el valle superior del Nilo, con el propósito de abandonar uno ante las reclamaciones inglesas, pero de conservar el otro. El gobierno de Londres no permitirá en manera alguna que esto suceda así.

Inglaterra está resuelta a afirmar más y más su ocupación en Egipto, lo cual constituye una verdadera necesidad para ella desde que Francia se apoderó de Túnez, fortificando un puerto tan estratégico e importante como el de Bizerta.

No sería extraño, por lo tanto, que se realizase en breve el hecho que se viene anunciando de la proclamación del protectorado de Egipto por la Gran Bretaña, a pesar de los derechos de soberanía, más nominales que efectivos, que el Sultán de Turquía alega sobre el territorio jerdal.

Es decir, que los ingleses tratan de establecer su dominio en Egipto en la misma forma que los franceses proclamaron el suyo en Túnez.—Fabra.

La repatriación

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama del general Bianco participando haber salido para la Península otros dos vapores conduciendo enfermos.

LOS AMERICANOS en Filipinas

Dificultades

Londres 1.º—Un despacho de Hong-Kong, que publica el periódico americano «The Sun», dice, con referencia a noticias de Manila, que se advierten allí señales de descontento entre las tropas yankees de ocupación.

A tal punto ha llegado este descontento, que el regimiento del Colorado, de guarnición en Manila, se ha negado a prestar servicio.

Los soldados justifican este acto de insubordinación, diciendo que la manutención es insuficiente y la calidad de los alimentos defectuosa.

Añaden que no prestarán de ninguna manera servicio, y piden que cuando antes sean repatriados a los Estados Unidos.

Los yankees comienzan a tocar los inconvenientes de su política de expansión colonial.

Además tropiezan con las dificultades que ofrece el clima de Filipinas, donde las bajas de los soldados procedentes de Amé-

rica son enormes por efecto de las enfermedades endémicas, que agrava el abuso de las bebidas alcohólicas.—Fabra,

Retirada de Fashoda

París 1.º—Se asegura que el capitán Baratier, que se ha embarcado en Marsella con rumbo a Alejandría, lleva instrucciones para que el comandante Marchand vuelva a encargarse del mando de la expedición exploradora que se encuentra en Fashoda y evite cualquier conflicto con los ingleses. Esto parece implicar el propósito del gobierno francés de que la expresada expedición abandone a Fashoda.—Fabra.

Armamentos en Inglaterra

París 1.º—Los telegramas de Londres siguen anunciando preparativos militares y armamentos navales que no corresponden ciertamente a las seguridades de la prensa oficiosa, y antes bien parecen coincidir con el lenguaje agresivo de algunos periódicos que repiten el firme propósito de la Gran Bretaña de no consentir que Francia se interponga ó dificulte los planes de aquella, y apoyan su argumentación repitiendo a diario los poderosos elementos con que cuenta la nación inglesa para imponer su voluntad y que está ya cansada de hacer concesiones.

En los círculos políticos de Francia no se concede a este lenguaje la importancia que sus autores desean sin duda.—Fabra.

María Guerrero en Milan

Director CORREO.

Milan 1.º (3-30 tarde). Anoche debutó con «Niña bobá» María Guerrero, causando en el público verdadero entusiasmo.

La prensa, entusiasmada, declaró extraordinaria artista, elogiando unánimemente la riqueza de trajes y decoraciones.—Darsa.

Día de descanso

París 1.º—Con motivo de la festividad del día, uno de los más solemnes en Francia, dejan de publicarse varios periódicos.

Ateneo

En la Escuela de estudios superiores explicará mañana los profesores siguientes: De cinco a seis.—Salon de Sesiones.—D. José Rodríguez Carracedo, «Problemas bioquímicos.»

De seis a siete.—Salon de Sesiones.—D. José Parada y Santín, «Antropología artística.»

En este mismo día darán principio las clases de Idiomas y Taquigrafía que sostiene el Ateneo.

Una huelga

Barcelona 1.º (12/40 tarde). Los huelguistas de la villa de Calella intentaron impedir que los obreros que trabajaban en la fábrica continuaran en sus tareas.

Fuerza de la Guardia civil trató de evitarlo, viéndose precisada, ante la superioridad numérica de los huelguistas, a replegarse hacia el cuartel.

Han llegado a dicho pueblo un teniente coronel y dos oficiales de la benemérita y 30 guardias.—Mencheta.

Muerta por un tren

Barcelona 1.º (4/25 tarde). En la vía férrea de Villanueva y Geltrú, un tren que se dirigía al cementerio Nuevo, arrolló a una mujer causándole la muerte.—Mencheta.

El Sr. Alas

El Sr. D. Jenaro Alas ha enviado hoy una respetuosa carta al Sr. Sagasta para decirle que, habiendo tomado posesión el día 25 de Octubre del empleo para que fué nom-

brado en el ministerio de Fomento, debe estimarse que ha renunciado su cargo parlamentario, y por tanto que no ha realizado ningún acto político.

El general Lachambre

El señor presidente del Consejo no ha recibido la carta del general Lachambre a que se refieren algunos periódicos.

Balance del Día

El Sr. Sagasta, al salir hoy de Palacio de despachar con S. M., ha dicho que no ocurría novedad extraordinaria.

La solemnidad del día ha sido poco a propósito para impresiones políticas, notándose, por esto, poca vida en los círculos donde preferentemente se habla de aquella materia.

La concurrencia a los cementerios ha sido mayor que otros años, porque el tiempo ha favorecido la peregrinación que, si en unos es piadosa y respetable, en la mayoría solo acusa rutina y trivialidad.

No se ha celebrado hoy Consejo de ministros, porque los telegramas de París no reclaman esta urgencia.

Segun nuestras noticias, ayer solo se cambiaron los respectivos informes entre las comisiones, y hasta el viernes no habrá discusión.

BANCO HIPOTECARIO de España

Rebaja en el interés de los préstamos hipotecarios.

Este Banco pone en conocimiento del público que su Consejo de administración ha acordado reducir por ahora, y hasta nuevo aviso, a 5 por 100 anual el interés de sus préstamos a largo plazo, acuerdo que recaerá sobre los préstamos que se concedan desde el 1.º de Noviembre próximo venidero.

Madrid 22 Octubre de 1898.—El secretario, José Gabilan y Serret.

Cherada

En la flor, prima dos tercia; es tercera musical; prima dos, hay en la iglesia, cuarta en esta capital.

Para terminar, diré que es fruto prima primera, y como un dos tercia cuarta, que pega tres a tercera.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana.)

SOLUCION A LA CHERADA ANTERIOR COR BA TA

Entre pintores: —¿Quién es ese muchacho que te sirve de modelo? —Un dependiente de notario. —Vamos, una cabeza de estudio.

Cultos

Santo de mañana.—La Conmemoración de todos los fieles difuntos; Santos Justo y Pastor, mártires y Santos Mauricio y Ambrosio, abades. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas

en el oratorio del Caballero de Gracia, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde preces y reserva.

En Santa María continúa la novena á Nuestra Señora de la Almudena, predicando por la mañana el Sr. Franco y por la tarde el Sr. Beida.

Novena de Animas

Continúan las novenas de Animas y predicarán:

En el Perpetuo Socorro, el P. Rodrigo.—En la iglesia Pontificia, el P. Montuno.—En Santa María Magdalena, el P. Santonja.—En San Sebastian, el Sr. García Morales.—En San Luis, el Sr. Manzanedo.—En San Martín, el Sr. Balsalobre.—En Santiago, el Sr. Quesada.—En Santa Teresa y Santa Isabel, el señor cura.—En el Espíritu Santo, un P. Agustino.—En las Jerónimas del Corpus Christi, el Sr. Gonzalez Reyes.—En la parroquia del Carmen, el señor cura.—En el Olivar, el Sr. Llanos.—En San Millán, el señor coadjutor primero.—En Santa Isabel, el señor cura.—En San Andrés de los Flamencos, el Sr. Reca.—En San Francisco el Grande, el Sr. Calpena.—En San Jerónimo, el Sr. Condado.

Mes de Animas

Predicarán: En Santa Bárbara, el señor Rivadeneyra.—En San Ildefonso, el Sr. Carranza.—En las Trinitarias, el Sr. García Bonilla.

En la capilla del Santísimo Cristo de San Ginés, ejercicios al toque de oraciones, con sermón.

En la iglesia Pontificia se celebrará misa solemne a las once.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia a ca D. Juan de Alarcón.

Funciones para mañana

PARISH.—A las 9.—33.º de abono.—2.º serie.—T. impar.—El juramento.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—Don Juan Tenorio.

A las 4 1/2.—D. Juan Tenorio.

PRINCESA.—A las 8 1/2.—7.º de abono.—D. Juan Tenorio.

A las 4 1/2.—D. Juan Tenorio.

NUOVO TEATRO.—T. 1.º—A las 8 1/2.—D. Juan Tenorio.

A las 4 1/2.—D. Juan Tenorio.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—El cabo primero.—A las 9 3/4.—El baile de Luis Alonso.—A las 11.—El angel caído.—A las 12.—La magia negra (reformada).

LARA.—A las 8 1/2.—La cascara amarga.—A las 9 1/2.—El novio de doña Inés.—A las 10 1/2.—La vida íntima.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

A las 4 1/2.—El novio de doña Inés.—Los dominó blancos (tres actos).

APOLO.—A las 8 1/2.—El santo de la Isidra.—A las 9 1/2.—Pepe Gallardo.—A las 10 3/4.—El primer reserva.—A las 12.—La chavala.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—Los africanistas.—A las 9 1/2.—Los inútiles.—A las 10 3/4.—Los rancheros.—A las 12.—El Mentidero.—A las 4 1/2.—Los trucochadores.—Los africanistas.—El cabo primero.—Los inútiles.

MARTIN.—A las 8 1/2.—Aguardiente, buñuelos y castañas ó La conmemoración de los difuntos.—A las 9 1/2.—Las olivas.—A las 10 1/2.—Aguardiente, buñuelos y castañas ó La conmemoración de los difuntos.—A las 11 1/2.—Por cesar de ser casado.—A las 4 1/2.—D. Juan Tenorio.

ROMEA.—A las 8 1/2.—El loco de la guardilla.—A las 9 3/4.—La chiquita de Nájera.—A las 11.—La lugareña.—A las 12.—La nieta de su abuelo.

BARBIERI.—A las 8 1/2.—Don Juan Tenorio. Butaca con entrada, una peseta.

IMPRESA DE EL COP

da vestidos un traje de camino á la usanza berberisca.

Un cuarto de hora despues, los raptos y sus prisioneros salían del campo de los Medgeres, guardando el mismo orden de marcha con que habían entrado.

La tribu toda salió á despedirlos entre aclamaciones é invocaciones á Dios para que les diera un buen viaje.

La caravana se dirigió al Este de Mascará, hácia el territorio de Tekedempt.

X.

La cita.

Doce días despues de la salida de Al-Arbi del campamento de los Medgeres—(de aquí en adelante solo llamaremos á Gaston Al-Arbi á despecho de Muller quien le daba constante y respetuosamente el título de señor baron)—un hombre caminaba lentamente por los senderos pedregosos y cubiertos de zarza que cruzan en todas direcciones el país casi desierto, de los Chots, (1) próximo á la montaña Baghara en los confines del Angad y de la Yagubia (2).

Este hombre se apoyaba para andar en un palo más alto que él y armada una de sus puntas de un largo gancho; vestía un cumplido kaban de tela listada, formando rombos de vivísimos colores sobre fondo oscuro, traje que le daba el aspecto de un arlequin. El viajero llevaba caído sobre la espalda el ancho capuchón de su kaban, que dejaba al descubierto su cabeza tocada con un Chechia (3) y un turbante

negro, muy retorcido y apretadas sus vueltas; debajo de este turbante asomaba un rostro tostado por el sol, amarillo, macilento y sucio, y dos ojos enfermizos de mirada inquieta y cobarde.

Este viajero era el judío Samuel.

Detrás de éste, y casi pisándole los talones, caminaba una mulita de España, viva, regordeta y de pelo gris y lustroso.

La mulita iba aparejada con una albarda, sobre la cual habían colocado una jaula, en que los árabes encierran sus mujeres cuando pasan de una provincia á otra. Estas jaulas son de forma cuadrangular, labradas con cañas cuyas extremidades superiores se doblan hácia un centro comun, figurando una cúpula semi esférica, y están cubiertas de haiks blancos sobre los cuales refractan los rayos del sol: tienen en cada cara un ventanillo ó respiradero, merced á los cuales se establecen ligeras corrientes de aire para comodidad de las viajeras.

La mulita llevaba una cabzada de cuero marroquí rojo, adornada con flecos, caretes y borlas de estambre blanco; colgábase del pescuezo un amuleto hecho de un pedazo de suela; una media luna formada con dos colmillos de jabalí y una chapita de plata cortada en figura triangular.

Samuel tiraba del ronzal y la bestia caminaba lentamente al paso de su conductor, mordiendolos cardos y las alcachofas sil vestres que encontraba al paso.

El sol comenzaba á ocultar su disco de fuego detrás de las cimas de los montes Smiel, importante cordillera de montañas que detienen los inmensos torbellinos de arena que levantan los vientos del Sur, y que de ese

pastor que nos aseguró haber visto pasar, cerca de Mazagran, á las once de la noche, Al-Arbi escoltado de unos veinte caballos y conduciendo el cuerpo de nuestro desventurado camarada?

—Esa relacion está perfectamente de acuerdo con la que nos acaba de hacer este mendigo—observó uno de los oficiales.

—Por eso debemos renunciar á proseguir nuestra escursion.... Es desgraciadamente hártó cierto que de Candeul ha sido muerto en desafío.... Y cosa extraña, muy extraña.... nunca he oído decir que los árabes quemasen los muertos.... Sin duda ha sido con objeto de borrar todas las huellas de su crimen.... Señoras, vamos á marchar. Trompeta, toca á caballo.

El trompeta, que se encontraba cerca de la tienda, dió el toque, que produjo alegremente el eco del valle y de las alturas. Al punto se oyó un ruido confuso de sables arrastrados y de espuelas, que puso en movimiento todo el campamento de los Medgeres.

El falso Darvis inclinó la cabeza para ocultar la sonrisa que le rebosaba en los labios.

—Pregunte usted á ese majadero—dijo uno de los oficiales—si nos ha dicho la verdad, y que lo jure.

—Juro por la kebla que he dicho la verdad.

El Cadi se inclinó profundamente y esta afirmacion sancionó el juramento del morabito quien exclamó en el acto:

—Al-Arbi es grande, es justo y es piadoso, su brazo es terrible, su ojo seguro... Es la antorcha de Mahoma, el águila de la llanura y la serpiente del desierto.

—¡Bueno, bueno!—murmuró el teniente.—Que tenga yo la buena suerte de poner la mano sobre tu serpiente y veremos.

Los oficiales se pusieron en pié y estrecharon uno despues de otro la mano del Cadi. Este los despidió con una graciosa sonrisa y los acompañó hasta la salida de su aduar con la urbanidad y cortesía de un gran señor europeo.

Al-Arbi recogió su palo que había dejado en el suelo, acompañó algunos pasos á los franceses y luego se fué á tomar asiento junto á la esclava que continuaba moliendo cebada y que cantaba á grito herido.

Ofase en el interior de la tienda un ruido sordo y una voz ronca semejante á la de un hombre á quien se estrangula, por más que la voz aguda y chillona de la esclava procuraba cubrir aquel siniestro rumor.

Algunos oficiales que pasaron cerca de la tienda oyeron los quejidos que salían de su interior y quisieron acercarse á la entrada, pero la negra levantó los brazos con un movimiento de desesperación y se puso á gritar haciendo visajes y contorsiones como una fiera.

—¡Atrás, atrás, atrás...! Fuera, fuera...! ¡No os acerquéis...!

Algunos árabes acudieron á la carrera atraídos por aquellos desatentados gritos.

—¿Qué nos quiere esta endemoniada vieja?—preguntó un oficial.

—Pronunciémosnos en retirada si no hemos de empeñar una refriega con estos beduinos—respondió otro—estamos delante de la tienda de las mujeres del Cadi, que es un lugar sagrado.

El destacamento estaba á caballo,

SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas

DIRECCIONES

Postal Villanueva, 11.
Telegráficas Explosivos.
Telefónicas Número 398.

MADRID

CASA RIVAS BARQUILLO, 34 dupº

Perfumería higiénica.—Artículos de novedad

«VANOLINA» jabón pomada Cold-cream
Agua de Colonia, desde 1 peseta botella
Ron quina superior, desde 1 pta.

Jabón á la violeta, 1'25 ptas. caja
Thés de la China
Vinos de Jerez—Licores exquisitos

BARQUILLO, 34, dupl.º

GOUDRON GUYOT

ALQUITRAN GUYOT
Licor concentrado y desulfurado

El GOUDRON GUYOT sirve para preparar instantáneamente el agua de alquitran, más eficaz y agradable para los estómagos delicados. El purifica la sangre, aumenta el apetito, restableciendo las fuerzas y es eficazísimo en todas las enfermedades de los pulmones, en los catarrros de la vejiga y en las afecciones de las mucosas.

El GOUDRON GUYOT ha sido experimentado con gran éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España.

Durante los grandes calores y en tiempo de epidemias, se hace con él la bebida más higiénica y preservadora. Un solo frasco sirve para preparar doce litros de la más saludable bebida.

El Goudron Guyot AUTENTICO, se vende en frascos que llevan en sus etiquetas la firma Guyot escrita en tres colores.

Vente por menor, en las principales farmacias.

Fabricación por mayor. La casa L. Freres et Ch. Toromón, 10, rue Jacob, en París.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece á los anunciantes e industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las pidan.

SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO

6 Y 8, ALCALA, 6 Y 8

Teléfono 517

SOCIEDAD DE TELÉFONOS

(SOCIEDAD ANONIMA)

Tarifas de precios de suscripción al mes

Por una estación personal...	900
Por una estación para fincas urbanas y para todos los inmuebles de la misma...	600
Por una estación de uso público...	1.000
Por un aparato suplementario para comunicar con el teléfono principal y con la Central...	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal...	75
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador...	50
Cable indicador con cuatro direcciones...	500
Por cada otra dirección...	70
Por un conmutador de dos direcciones...	4
Cada otra dirección...	2
Un timbre (al año)...	10

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30, con escala en Puerto Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor **ISLA DE PANAY** saldrá de Cádiz el 30 del corriente.

Línea de Filipinas

Con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Cuzcoche y Buhire (Golfo Persico); Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.

Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (eventual), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrá cada cuatro sábados ó sean los días 28 Marzo, 28 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 18 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre y 8 Diciembre de 1898, y de Manila cada cuatro sábados ó sean los días 12 Marzo, 9 Abril, 7 Mayo, 4 Junio, 2 y 30 Julio, 27 Agosto, 24 Septiembre, 22 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre de 1898.

Línea de Buenos-Aires

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.

Seis viajes anuales partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Línea de Fernando Poo

Con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIO DE TANGER

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Argueras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana y jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante

La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores ó industriales, que recibirá y encomendará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

CAPSULAS DE QUININA DE PELLETIER

Estas capsulas, imitables, del granos de un guisante, no se endurecen como las pilólicas y se traen, á más facilidad que las otras medicamentosas. Son soberanas para combatir los resfriados, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas neurálgicas, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma, la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.

Una CAPSULA es más activa que una gran copa de quina.

Exigir en cada capsula el nombre Pelletier, inventor de la quina. —París, 8, Vivienneuve.

TOS

CURACION FRONTA Y SEGURA

PASTILLAS del Dr. ANDREU

Se vende en todas las Farmacias

TOS

Las personas que padecen también **ASMA** ó sofocación deben usar los **ORGANILLOS BALSAMICOS** ó los **PAPELES AZOADOS** que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asintótico un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

BOCA, GARGANTA, VOZ

PASTILLAS F. PRIETO DE GUAYACINA Y MENTOL

De efectos rápidos y seguros para combatir las enfermedades de la boca y garganta, tos por irritación y de las primeras vías respiratorias, roncquera, afonía, cosquilleo, dificultad de tragar, fatidez del aliento, anginas, picor, sequedad, etc.

Se recomienda muy eficazmente á los fumadores, sacerdotes, oradores, cantantes, profesores y á toda persona que tenga que hacer mucho uso de la voz.

No contienen clorato de potasa, que con el continuo uso debilita las mucosas del estómago. Nuestras pastillas, lejos de debilitar el estómago, son un precioso tónico de las vías digestivas.

De venta en las principales farmacias. Al por mayor, M. Garcia. Depósito central: Farmacia de F. Prieto, Fernando el Santo, 5, Madrid.

Caja UNA peseta.—Va por correo certificada por 1'25

CURACION Ó ALIVIO

de los males crónicos del pecho, de los catarros, tos, bronquitis, asma y tisis

Propiedades del tratamiento del doctor Audet.—Las píldoras «antisépticas» siguen siendo el único agente terapéutico verdaderamente racional, científico y eficaz para curar la tisis pulmonar y los catarros crónicos de las vías respiratorias. Responden á las indicaciones siguientes: 1.º Como antisépticas—estas píldoras impiden el asiento, procreación, multiplicación y difusión de los microbios.— 2.º Como tónicos—este remedio se halla desmenuado, las «Píldoras antisépticas», teniendo en cuenta esta circunstancia, no solo poseen el poder antiséptico que reclama la dolencia, sino que, al propio tiempo, y á virtud de sus componentes, son reconstituyentes del organismo.— 3.º Además de ser estas píldoras «antisépticas» y reconstituyentes, acreditan una acción decisiva sobre los órganos respiratorios, sobre cuyos elementos y sobre cuyas funciones obran modificando favorablemente las condiciones del pulmón y de las mucosas, é influyendo, por último, sobre la inervación broncopulmonar. Resultan: Las «Píldoras antisépticas» son «antisépticas», porque dificultan la vida de los microbios; reconstituyentes, porque modifican favorablemente la nutrición general; remedio de alivio, porque retardan la desnutrición y no hacen tan necesaria la reparación de substancias; remedio respiratorio, porque son poderoso auxiliar de la respiración, ya que estimulan la inervación broncopulmonar.

Las «Píldoras antisépticas», impuestas ya en todo el mundo por sus virtudes y rendimiento extraordinarios, ceñidas á las tres, permiten conciliar el sueño, tan necesario y reparador, modificar y disminuir la expectoración, que de purulenta, blanca, acreada y espumosa se torna; de difícil se hace fácil; despiertan el apetito, tan necesario á todos; evitan el enfriamiento y la fiebre; reducen el número de actos respiratorios, y como consecuencia de todo esto, las fuerzas del paciente se levantan; se reanima el espíritu y hacen, en medio de tan halagüeños resultados, menos desfavorable el pronóstico, pues se curan la inmensa mayoría y en razón directa de la menor extensión é importancia de las lesiones. 10 pesetas caja en las oficinas y droguerías principales de España. En MADRID, García, Capellanes, 1. ALICANTE, Riego, 20. ALMERIA, Real, 16. BARCELONA, Fernando VIII, 7. BILBAO, Arzobispo, 35. BURGOS, Cid, 17. BADAJOZ, Santo Domingo, 39. CACERES, Plaza, 37. CADIZ, Plaza de Isabel II, 4. CIUDAD-REAL, Toledo, 13. COORDOBA, Paraiso, 10. CORUNA, Real, 82. GUADALAJARA, Mayor, 7. GRANADA, San Jacinto, 13. HUELVA, Yeluzán, 14. LEON, 14. LEVIA, Carmona, 20. MALAGA, Granada, 42. MURCIA, Plaza de San Bartolomé, 19. CARTAGENA, Campos, 8. PAMPLONA, Nueva, 2. OVIEDO, Sol, 1. SEVILLA, Aranzazu, 2. SAN SEBASTIAN, Bengoa, 3. SORIA, Colado, 27. VALENCIA, Mercado, 13. VALLADOLID, Urata, 33. ZARAGOZA, Coso, 43.—Consultas personales ó por carta, prospectos y noticias al Dr. Audet, Alcañiz, 12, Madrid.

MR. GAYTTE

ARGENTINA, 1, 2.º

Sigue enseñando con especialidad el francés hablado

Profesor

Se da un lección de Gramática y Letras á domicilio ó en su casa. Precios económicos.

Argentino, 2, 4.º

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE HOGG

Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos más delicados; su acción es segura contra las enfermedades del pecho, tisis, bronquitis, congestiones, tos crónica, delirados á las vías, etc.

Descuente de los aceites de color moreno. A precios baratos, que son el producto de hígados corrompidos y para disfrazar su mal olor y su mal gusto, presentan bajo la forma de Emulsiones, de Extracción, de Vinos, etc., mientras que el Aceite de HOGG es de color amarillo claro, natural, conserva su buen gusto de pescado fresco y debe tomarse sin mezcla.

Exigir el nombre de HOGG y además la certificación de M. Lenoir, jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de París, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular.

Advertencia.—Exigir en el rótulo el sello del gobierno francés.

OBLIGACIONISTAS DE OSUNA

El día 21 de Noviembre, á las doce de la mañana, tendrán lugar las subastas públicas y simuladas en las administraciones locales de Osuna y Gándia, y en esta corte, Valladolid, 7 y 9, para la venta de las fincas siguientes: En Osuna y Madrid, de los cortijos del Bugea, Majada del Maestro y Pedro Serrano, y dos porciones de terreno del titulado Buenos-Aires; el primero, término de Olvera, y los demás de Osuna, y en Gándia, y en esta corte, de una tierra marjal, término de Pego; cuyos pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en dichos puntos, todos los días no feriados, de once á una.

PERLAS DEL DR. CLERTAN

Aprobación de la Academia de Medicina de París

Dedicación antisepsimática.—A. Perlas de Eter de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Jaquecas, cefalalgias rebeldes, accesos de pánico, calambres del estómago, tendencia al síncope). Dosis, 4 á 10 por día. (Las mismas indicaciones que para las perlas de Eter, y más particularmente náuseas, digestiones dolorosas, indigestiones y vómitos).

C. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Vertigos, aturdimientos, palpitaciones nerviosas).

D. Perlas de Esencia de Tremulina de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Jaquecas, neuralgias faciales, cefálicas, lumbárgos). Fabricación y origen, Casa L. Frere, París.

los oficiales salieron del aduar y saludaron por última vez al Cadi, jefe de los Medgeres que los esperaba situado junto á las primeras tiendas. Un instante después emprendían el camino de Mostagan.

Al oír la señal de marcha tocada por los clarines, el falso Dervis arrojó lejos de sí el harapiento albornoz con que estaba cubierto y señalando con la extremidad del palo los últimos Spahis que iban á desaparecer detrás de un cerro, exclamó dirigiendo la voz con acento profético á los árabes que le rodeaban respetuosamente:

—Mahoma, ha dicho: «Te servirás del sable contra los infieles y los combates lo mismo con la astucia que con la fuerza; los infieles son malditos y están condenados al fuego eterno. ¡Malack les prepara los tormentos! Dios ha dicho: Sean pasados al filo de la espada todos los infieles que encontréis, y apretad las ligaduras de los cautivos que toméis.... Dios es todo poderoso; el castigo en la otra vida será terrible y permanente.»

Al Arbi, hija la mirada, alta la frente, y con gesto de autoridad grave, simpático, y, sin embargo, despótico, extendió los brazos y las manos sobre las cabezas de los árabes que se habían inclinado respetuosamente al escuchar sus palabras.

En esta forma debieron hablar al pueblo los apóstoles del Islamismo; con la palabra del Profeta en los labios y la espada en la mano; aquella ardiente, fanática, sembrada de imágenes; ésta tinta en sangre y levanta da para herir.

El Cadi se acercó á Al-Arbi y los Medgeres se retiraron silenciosos.

—Tienes el valor del león—dijo el

jefe—y la prudencia de la serpiente.

—Combato en la senda de Dios (1); hé aquí el secreto de mi poder... Cuento contigo para el día señalado... Manda preparar los caballos, pues voy á ponerme en camino.

Esto diciendo, Al-Arbi entró en la tienda de las mujeres del Cadi.

La esclava negra exhaló un hondo suspiro.

Muller permanecía sentado en el mismo sitio donde lo había dejado cuando salió; los dos prisioneros habían sido amordazados: el capitán jadeaba y la horrible palidez que cubría su semblante revelaba los atroces dolores que estaba sufriendo; revolcábase en su propia sangre que salpicaba la alfombra y veíanse dispersos, arrojados con violencia en todas direcciones, cuantos objetos amueblaban el interior de la tienda.

Al contemplar aquel espectáculo, Al-Arbi dirigió al veterano una mirada que envolvía una interrogación.

—¡Bastante me han dado que hacer este par de corderitos!—respondió Muller. Este—añadió señalando á Jourdain—trató de insubordinarse, y he tenido que hacerme mucha violencia para no darle pasaporte para el otro mundo... En fin, después de pensarlo mucho, resolví aplicarle una paternal corrección y amordazarlo bonitamente para enseñarle á callar.

—¿Y el otro?—preguntó Al-Arbi.

—El otro ha bramado como un toro enlazado y arrastrado hacia el madero. Cuando oyó los clarines tocar la señal de marcha, botó como una pelota sobre la alfombra; se revolcó co-

mo un demente, se mordió las ligaduras y rodó en todas direcciones, derribando y destruyendo cuantos objetos encontraba por delante en sus furiosas convulsiones...

En tal apuro no tuve más recurso para sujetarle que darle dos garfios en los brazos con mi puñal.... Esta medicina le proporcionó algún alivio y se sosegó.

—¿Está á en estado de ponerse en camino?

—Sí, señor.... ¡Vaya! como que en seguida le atajé la sangre....

—Está bien, mi buen Muller.... muy bien, querido amigo.... Ahora, pues, dame mi albornoz y mis chabiras.... supongo que habrás comido?

—Sí, señor; lo he hecho á las mil maravillas en amor y compañía de los prisioneros, en tanto que se encontraba usted en la tienda del Cadi, antes de la llegada del destacamento de Spahis.... Y bien, señor baron, ¿qué noticias ha traído aquella gente?

—Los he caseado á mi satisfacción. Creen que el capitán ha sido quemado después de muerto; creen al judío Samuel en Túnez y van persuadidos de que el Haken de Mostagan tendrá que buscar á su esposa del lado de Oran. Por consiguiente podremos proseguir con toda seguridad nuestro camino.

—¡Bravo! Se pinta usted solo para maniobrar con ese acierto.

La voz de su imitable verdugo y las indicaciones contenidas en el diálogo que sostenía Muller, despertaron de tal manera la cólera en el pecho del capitán, que levantó su cabeza desfallecida y trató de incorporarse.

Al-Arbi exclamó:

—Vamos, Muller, déjalos respirar y gritar cuanto quieran.... Sus gritos y lamentos alegrarán mi alma.

Muller quitó la mordaza á los prisioneros.

El ex agente de cambio respiró fuertemente, y movió la cabeza de un lado á otro, abriendo la boca cual si temiera no encontrar bastante aire para llenar sus pulmones.

El capitán miró á sus enemigos sin ódio y sin rencor y cerró los ojos aparentando la mayor indiferencia.

—¡Qué hombre!—murmuró Al-Arbi;—nada le intimida, nada quebranta su entereza.

—Ese mismo es el temple de alma del baron vuestro señor padre—respondió Muller con sombría tristeza.—¡Ah!.... ¡si le hubiera visto usted en la batalla de Borodino el 7 de Septiembre de 1812!

La tapicería que cubría la puerta de la tienda fue levantada lentamente; Mahiah apareció en el umbral y dijo con voz respetuosa:

—Los caballos están ensillados, señor.

—Marchemos—dijo Al-Arbi.

En tanto que amo y esclavo se dirigían estas breves palabras, una mano seca y arrugada se apoyaba en el brazo del segundo, y la oprimió tres veces á intervalos desiguales para llamarle la atención y recomendarle el mismo tiempo la prudencia.

Mahiah volvió la cara con disimulo y vió á la negra café, quien levantándose sobre la punta de los pies y volviendo el rostro para no mirarle de frente le dijo en voz baja:

—No pierdas tiempo, hijo de mi hermana... Vete en paz y camina bajo la mirada del Grande Espíritu, nieto de Caika... No olvides mi palabra, es sabia y experimentada... Vete en paz... Adios.

Muller y Gaston salieron de la tien-

(1) La frase COMBATIR EN LA SENDA DE DIOS es la consagrada en la guerra santa y en todas las ocasiones en que se defiende la causa de Dios.